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Resum Política de Formació

Introducció

La formació és un instrument de la política de desenvolupament de les persones de l'equip propi de la UOC. S'orienta d'acord amb les estratègies generals de la institució i té el propòsit d'aprofundir les competències individuals i difondre coneixement. A continuació es detallen les principals dades en l'àmbit de formació a la UOC dels darrers anys.

Objectius

La formació té com a principal objectiu que totes les persones a la UOC puguin:

· Adquirir o millorar les competències individuals i col·lectives (coneixements, habilitats, i actituds) professionals necessàries per a afrontar els reptes de l'organització des de la perspectiva del lloc de treball ocupat en la institució.

· Millorar i adequar els coneixements dels professionals, adaptant-ne el conjunt a les necessitats de posicionament estratègic de la UOC, als canvis normatius o de processos i a la millora contínua en l'eficiència organitzativa.

· Evolucionar professionalment segons les responsabilitats dels diferents rols professionals, i també millorar les situacions en què un desajustament entre persona i lloc de treball pot ser resolt amb accions de formació.

En resum, la formació ofereix suport en la qualificació individual i en la trajectòria professional. D'altra banda, com a instrument de millora de la capacitat i del creixement individuals, la política de formació es considera un element que contribueix positivament a la motivació de les persones i a la seva evolució personal.
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A continuació s'exposen els diversos tipus de formació que hi ha a la UOC, amb la definició i els requisits que tenen:

· Rol professional

· Catàleg de formació

· Accions grupals

· Congressos i jornades de formació

Rol professional

Accions formatives que estan relacionades directament amb el lloc de treball que la persona professional té a la UOC. Es poden fer dins o fora de la UOC.

· Accions
Jornades, seminaris, cursos de poca durada, etc. Són exclosos d'aquest ajut les titulacions homologades, els postgraus, els màsters i els doctorats.

· Ajut
Hi ha un ajut del 100% del cost total de la inscripció segons la disponibilitat pressupostària.

· Condicions
- Tant el director d'àrea com l'Àrea de Persones han de validar l'acció formativa.

- La formació de rol professional inclou l'assistència a seminaris, congressos i activitats similars. Pel que fa al professorat, si es participa com a ponent en una d'aquestes activitats, les despeses són a càrrec dels estudis. Si s'hi va com a oient, se'n fa responsable l'Àrea de Persones. D'altra banda, i amb relació al personal de gestió, sempre se'n fa càrrec l'Àrea de Persones, tant si s'hi va com a ponent com si s'hi assisteix com a oient.

- Cada cap ha de vetllar perquè tan aviat com sigui possible la persona o persones que han rebut la formació facin transferència del coneixement adquirit a la resta de l'equip.

- Les accions de rol professional del professorat són les que figuren en el Pla anual de formació que el Consell de Govern de la Universitat aprova per al conjunt de l'acadèmia.

· Procés de sol·licitud
- S'emplena la sol·licitud.

 - El director d'àrea o d'estudi la valida quinze dies abans de començar l'acció per a poder gestionar el pagament.

- Posteriorment la valida l'Àrea de Persones si es compleixen els requisits i els criteris establerts.

- L'Àrea de Persones tramita el pagament abans no comenci l'acció.

- La persona interessada fa la inscripció formal.

Catàleg de formació

Accions formatives distribuïdes per àrees de coneixement. Cadascuna d'aquestes àrees proposa una sèrie de cursos que es fan al llarg de l'exercici i que desenvolupen algunes de les competències transversals de la institució. S'està elaborant el nou catàleg de formació per a tot l'equip propi, que es publicarà els propers mesos.

· Accions
- Cursos de poca durada.

· Ajut
- Aquesta formació és 100% subvencionada per l'Àrea de Persones, segons la disponibilitat pressupostària.
· Condicions
- Qualsevol professional de la UOC pot accedir a aquesta formació, sempre que ho validin el director d'àrea o d'estudis o el vicerector i també l'Àrea de Persones.

· Procés de sol·licitud
- Per mitjà de l'es.personal ¿a l'espai de formació¿ es publica la informació d'aquestes accions formatives. Les persones interessades poden sol·licitar assistir-hi per mitjà d'un enllaç que es proporciona quan es publica el catàleg de formació. Tal com s'ha indicat anteriorment, la sol·licitud ha d'haver estat validada abans pel responsable directe i l'Àrea de Persones.

Accions grupals

Accions formatives fetes a mida i que donen resposta a necessitats específiques de cada equip. Són necessitats detectades en l'anàlisi feta pel director d'àrea o d'estudis o el vicerector, els responsables de grups operatius i l'Àrea de Persones.

· Accions
- Accions formatives de poca durada.

· Ajut
- Aquesta formació és 100% subvencionada per l'Àrea de Persones, segons la disponibilitat pressupostària.

· Condicions
- Qualsevol equip professional de la UOC pot accedir a aquesta formació.

· Procés de sol·licitud
- Es fa arribar la sol·licitud de formació a l'Àrea de Persones, que, un cop l'ha valorada, és l'encarregada de dissenyar-la i planificar-la juntament amb l'equip sol·licitant.

Congressos i jornades de formació

Tant l'equip de gestió com el d'acadèmia assisteixen regularment a congressos i jornades de formació. Hi ha un circuit que regula com s'ha d'informar de l'assistència a aquestes activitats, que també estipula l'àrea o estudi que en tramita les gestions i n'assumeix el cost. Inclou diverses casuístiques segons si s'assisteix a una jornada o congrés en representació institucional, com a ponent o com a assistent. 
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