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Política de Selecció - Resum
Objectius i principis generals de la selecció a la UOC

Les persones, els professionals i les professionals que hi treballen, els membres de la comunitat, són el principal valor de la UOC. Alhora, els valors que els membres de la comunitat universitària propugnen és un dels seus principals actius. 
Per aquest motiu, és molt important incorporar-hi persones amb els coneixements, les habilitats, les actituds i els interessos necessaris per a fer del projecte de la UOC el seu projecte professional i de desenvolupament.
L’objectiu general de la política de selecció de la UOC és garantir el màxim encaix entre la persona i el lloc de treball, i dotar la institució dels professionals més adequats i en un temps raonable, de manera que s’asseguri la qualitat i la garantia del procés, amb la necessitat específica definida i la vacant que s’ha de cobrir.
Les convocatòries de selecció d’equip propi (professorat propi, professorat associat, personal de gestió i personal de recerca) es duen a terme a partir de les necessitats que neixen de la planificació de les noves incorporacions a la UOC—en els termes pressupostàriament previstos—o bé de substitucions imprevistes (baixes d’incapacitat temporal, maternitats o paternitats, etc.). Tots els processos de selecció es basen en els criteris d’igualtat, objectivitat i confidencialitat, en l’avaluació de les competències professionals i en l’adequació de la persona candidata al lloc vacant en paràmetres de capacitats, aptituds, habilitats i actituds avaluades objectivament. 
Els processos són transparents i es vetlla per la igualtat d’oportunitats, sense tenir en compte raons de gènere, ideologia, creences, ètnia o religió, ni altres formes de discriminació directa o indirecta.
També és un objectiu de la política de selecció preservar les dades personals que es fan servir en totes les fases del procés.
Els professionals que intervenen en el procés de selecció són respectuosos amb totes les persones que hi participen com a candidats o candidates, i apliquen els principis de transparència en la informació referent a l’estat del procés, mantenen una comunicació permanent amb el candidat o candidata i, especialment, li comuniquen la resolució del procés de selecció. Els professionals són respectuosos amb les condicions i el potencial de les persones candidates en tot moment. 
Els professionals que participen en el procés mantenen sempre un marcat to institucional en els missatges i en les seves actuacions, en la mesura que són la cara visible de la Universitat en un espai molt sensible d’interacció amb la societat. Per això, són respectuosos i tenen molta cura de garantir tots els drets d’accés als candidats i candidates.

La UOC vol ser una institució capdavantera en l’àmbit de la diversitat. Per aquest motiu, en alguns processos de selecció determinats es fomenta la incorporació de persones que puguin patir risc d’exclusió social. Amb aquesta mesura es vol fomentar la inserció o reinserció laboral de les persones d’aquest col·lectiu, per tal d’afavorir-ne el desenvolupament professional, personal i social i, així mateix, enriquir la institució.

A l’hora de treballar amb empreses externes de selecció, es tenen en compte els seus valors i es té cura que s’alineïn amb les necessitats i els valors institucionals de la UOC, especialment en tot el que fa referència a la política de selecció; així mateix, també es considera la possibilitat de treballar amb empreses que garanteixen la inserció de persones amb risc d’exclusió social i d’aquesta manera fomentar la incorporació d’aquest col·lectiu. Sempre es vetlla perquè aquestes empreses facin un procés de selecció que eviti qualsevol tipus de discriminació i que estigui en la línia dels valors que es desprenen d’aquesta política.

L’àrea que contacta amb les empreses externes de selecció i reclutament i que informa del perfil que s’ha de cobrir és l’Àrea de Persones i Responsabilitat Social. Aquestes empreses externes, en cas que s’hi recorri com a font de selecció, fan el reclutament curricular i proposen una terna de candidatures finalistes, que és entrevistada per l’AP i el directiu o directiva de l’àrea que té la vacant, per tal d’avaluar-ne la conveniència i si s’ajusta o no a la plaça que cal cobrir.
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